

【有感而发】

共绘“人鸟和谐”画卷

◎ 帅政

每年秋冬,内蒙古都会迎来成千上万的候鸟,在呼伦湖、黄河湿地等区域停歇觅食,为漫长迁徙之旅养精蓄锐。

近年来,内蒙古已经记录到鸟类442种,其中119种被列入国家重点保护野生动物名录。这些数字背后,是内蒙古作为我国北方重要生态安全屏障,为全球候鸟保护所做出的努力与贡献。

内蒙古的候鸟保护工作已从单一物种保护转为系统性生态工程。2025年,自治区林草局牵头印发了《全区保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动联合工作方案》。这一政策标志着内蒙古候鸟保护进入全新阶段,正在形成跨部门协作、全链条打击、全方位监管的工作格局。

对候鸟的系统保护更应成为全民参与的责任。借助线上线下资源,倡导爱鸟护鸟,让全民共管和保护理念从纸面走向田间地头,化作全民参与的自觉行动,如此,才能让候鸟安全迁徙、自由栖息,共绘“人鸟和谐”画卷。

【绿野新风】

生态优势变为发展优势

□本报记者 张慧玲

12月10日,走进巴彦淖尔市乌拉特前旗额尔登布拉格苏木赛湖洞嘎查“三北”六期退化林修复生态建设工程项目施工现场,工人们正熟练地将网围栏固定在水泥桩上。高一米左右的钢丝网围栏将草场划出清晰的“分界线”,既保护了草原植被,又促进了草原的休养生息,筑起了守护草原的绿色长城。

“这片退化林共有2481亩,现在正在进行网围栏封育。下一步,要进行适当补植,将这块退化林功能恢复到正常水平。”乌拉特前旗林业和草原局森林病害防治检疫站站长李刚说。

近年来,乌拉特前旗以“三北”工程建设为引领,坚持山水林田湖草沙系统治理,在绿色产业发展上迈出了坚实步伐。2025年,在乌拉特前旗阴山北麓“三北”六期工程固沙项目区,纵横交错的草方格,在沙德格苏木海流斯太嘎查织就了2000亩的“锁沙网”,延伸到苏计沙地腹地中形成东西跨度1500米、南北跨度1800米的生态屏障,遏制了流沙蔓延,为沙生植物的扎根生长创造了适宜环境。

“我们聚焦沙地治理、林草资源保护、生态体系建设等重要核心任务,利用造林种草,通过围封禁牧,依靠网格监管等措施守住生态成果。5年来,不仅草原植被覆盖率稳步提升,沙地扩展也得到有效遏制,更让生态优势逐渐转化为发展优势。”乌拉特前旗林业和草原局副局长巩柳说。

高颜值转化为高价值

□本报记者 李国萍 通讯员 刘忠友

12月10日,大雪刚过,赤峰市敖汉旗的室外虽有些寒意,但空气格外清新。在黄羊洼敖包山下绵延成片的文冠果林间,20多名工人穿梭忙碌,正娴熟地修剪文冠果,为明年有个好收成打下基础。

文冠果不仅在水土保持和防风固沙中发挥着生态先锋作用,而且浑身是宝,既可全株利用,也可通过精深加工转化为一系列高附加值产品。如富含珍贵神经酸的文冠果籽仁油、小米粉、固体饮料等。据统计,目前,敖汉旗文冠果栽植面积8万多亩,处于初果期和盛果期的文冠果林已达3万余亩。

2011年,内蒙古文冠庄园农业科技发展有限公司入驻黄羊洼镇,通过推行“公司+基地+农户”发展模式,累计投资1亿余元用于基地建设与产品研发。现在,黄羊洼镇作为核心示范区,种植面积达5800亩,还辐射带动周边50余户农户种植5000余亩,有效推动了全旗文冠果产业的大发展。

目前,敖汉旗一方面大力改接优良品种,强化经营管理,推动标准化种植与科技研发深度融合,另一方面持续提升文冠果精深加工能力和产品附加值,以黄羊洼镇为核心示范区,全力打造赤峰市乃至中国北方文冠果全产业链发展标杆,让高颜值的“绿水青山”,同时转化为高价值的“金山银山”。

[北疆绿韵]

锡林郭勒草原生态系统国家野外科学观测站,历经20多年时间摸清了草原生态系统的“脾气”,研发的多项技术已从“地方经验”升级为“行业标准”——

这里有草原生态修复的“黑科技”

□本报记者 帅政

12月9日,在内蒙古锡林郭勒草原国家级自然保护区的沙地云杉林监测点,中国科学院植物研究所工程师、锡林郭勒草原生态系统国家野外科学观测研究站(以下简称锡林郭勒站)执行站长王扬,正操控着无人机激光雷达设备,屏幕上实时生成的沙地云杉三维模型清晰地呈现着每棵树的胸径、冠幅数据。

“你看这棵云杉,2019年监测时胸径还只有18厘米,现在已经长到22厘米了。”王扬指着模型中一棵枝干遒劲的沙地云杉说,“40年前,这片沙地的沙化速度比树木生长速度还要快,能有现在的长势,是40年坚持不懈的保护才换来的。”

从沙进草退到草茂羊肥,锡林郭勒草原的转变,始于一场为守护草原生态而展开的长达40年的持久战。

作为我国中温型半干旱典型草原的核心分布区,锡林郭勒草原曾因气候变化、过牧等因素的影响,面临严重的退化、沙化问题。为了保护和科学利用草原,阻止草原生态持续恶化,1979年,我国首个温带草原生态系统长期定位研究站——锡林郭勒站在此建立,开启了草原生态修复的科学探索之路。

“建站初期,我们连像样的实验室都没有,站上的生活条件也很艰苦。”中国科学院植物研究所研究员、锡林郭勒站站长白永飞翻看着1980年的监测档案。泛黄的纸页上详细记录着羊草草原各种植物的株高、盖度数据,“就是凭着几代人的这份坚持,我们用20多年的时间,摸清了草原生态系统的‘脾气’,也就是生态

系统结构与功能的动态变化规律。”

1979年至2003年,锡林郭勒站科研团队对羊草草原、大针茅草原两个代表性生态系统开展连续定位监测,积累了涵盖生物、土壤、水文、气象的完整数据链。正是基于这些数据,团队在2004年取得了一项里程碑式研究成果——揭示了草原生态系统的稳定性维持机制。

有了基础研究的支撑,针对草原退化的“精准药方”和技术体系逐步成型。2000年起,锡林郭勒站在浑善达克沙地建立试验示范区,针对流动沙丘、风蚀坑等不同沙化类型,研发出“生物网格固沙+乡土草种补播”技术。

“我们用黄柳插成网格,像给沙地穿上‘防护衣’,再补播羊柴、沙生冰草、沙打旺等耐旱草种,第一年就能让流动沙丘的植被盖度从不足10%提升到30%。”王扬指着示范区的对比照片说。如今这片曾经的“不毛之地”,已形成乔灌草结合的稳定生态系统,2022年,该技术入选联合国环境规划署《中国脆弱生态系统恢复优秀案例》。

科技的力量不仅体现在保护区的管理实践中,更渗透到生态监测的每个环节。在锡林郭勒草原国家级自然保护区,中国科学院植物研究所副研究员、内蒙古锡林郭勒草原生态系统国家野外科学观测研究站副站长赵玉金边操作着监测设备边说:“草地监测就像给草原做体检,为后续对症下药开展草原保护修复提供详实的监测数据和科技支撑。”

结合近地面高清镜头、无人机高光谱和卫星遥感,直观观察草色变化,草地监测可以掌握草原分布状况,进一步通过模型反演,实现牧草营

养(如纤维素、木质素、氮、磷含量等)和牧草质量的快速、无损检测;借助于遥感和AI手段,科研人员可以筛选和确定指示草原退化的特征指标,揭示关键驱动因素(诱因),建立预警机制。

在保护区,24座远程视频监控塔覆盖近800平方公里,40台红外相机24小时记录着野生动物活动——2023年以来,累计拍摄到猞猁、兔狲等珍稀动物影像18万余件,识别物种104种。其中越冬大鸨等国家一级重点保护动物的群数量较2019年增长30%,国家二级重点保护野生动物马鹿增长20%。

“以前想观测这些动物,要在草原上蹲守好几天,现在通过红外相机,足不出户就能掌握它们的活动规律。”保护区科研合作科科长萨日娜说。

锡林郭勒站研发的多项技术已从“地方经验”升级为“行业标准”。2022年,基于“退化草原生态修复三阶段理论”(植被建植—结构优化—功能提升)牵头制定的《草原生态修复技术规程》(LY/T3223—2022)正式发布,成为全国草原修复的行业指南。

“轻度退化草原只需自然恢复,重度退化则要分阶段实施久久为功,这套理论和针对不同类型退化草原的精准修复技术,让修复工作有了明确的‘时间表’和‘路线图’。”白永飞说,截至2025年,该技术已在内蒙古自治区各盟市推广应用,并初见成效。

“40年前,我们为了研究、保护和科学利用草原而建站;现在,我们要让这片草原实现生态优先与以人为本的双赢。”白永飞望着无垠的草原说。

[绿水青山]

守望“塞外天池”的身影

□本报记者 帅政

12月10日清晨,东方刚漏开一抹鱼肚白,陈雨已背着沉甸甸的监测设备背包走出岱海湖泊湿地管护站,靴底碾过覆霜的草叶,留下一串深浅交错的脚印。这片129.7平方公里的岱海湖泊湿地,是他坚守10余年的阵地,更是用青春与热忱浇灌的生态家园。

2013年,刚从林校毕业的他,一头扎进了这片被誉为“塞外天池”的秘境。从那以后,岱海的晨昏便与陈雨的脚步相随,无论春夏秋冬。“最多一天走了23公里,晚上回到站里,腿肿得连裤子都脱不下来。”陈雨笑着回忆。

2019年4月的一个清晨,陈雨在核心区巡护时,忽然瞥见远处草甸上几片灰褐色的大羽在风中晃动,体型远超常见水鸟。他立刻举起长焦相

机,镜头里清晰定格的竟是国家一级保护动物大鸨的身影——雄鸟头顶的冠羽微微翘起,雌鸟在旁低头啄食,30余只大鸨正悠闲地栖息觅食。

“当时我的手都在抖,按下快门的时候,感觉心脏快要跳出胸膛。”陈雨至今记得那份狂喜。

这种对栖息地要求极高的世界濒危鸟类,国内仅有存300余只,此前从未有过在岱海栖息的记录。

为了守护这群“稀客”,陈雨在附近搭建了

临时观测棚,连续一个月吃住在野外,细致记录大鸨的觅食习惯、活动范围,同时提防天敌侵扰与人为干扰。在他和同事们的持续监测与守护下,岱海的大鸨数量逐年递增,到2024年已稳定在40只左右。这里也成为国内重要的大鸨临时栖息地。

鸟类种群的变迁,是生态环境最直观的晴雨表。“2015年普查时,只有68种鸟,现在你看,2025年已经到101种了。”他指着最新的监测报告,眼里闪着骄傲的光。

今年,黄河补水顺利、天雨足量,岱海湖面面积创下近10年新高,陈雨倍感振奋。伴着岱海如歌的潮声,他依旧行走在草木繁盛的环湖湿地,守望着这里的一草一木。

[绿眼]

『冰雪精灵』现身新巴尔虎右旗

□本报记者 李国萍 通讯员 田昊霖 摄影报道



雪地拍摄。



大雪时节,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗一望无际的白色世界宁静壮美。来自北极的神秘来客——雪鸮,开始了它们一年一度的南迁之旅。

作为国家二级重点保护野生动物,雪鸮集高贵、霸气、勇猛、呆萌于一身。在北半球的冬季,雪鸮可见于加拿大、美国、冰岛、欧洲北部和俄罗斯中部,极少出现在内蒙古的呼伦贝尔。此次这一珍稀物种的现身,正是当地生态持续向好的生动注脚。

近年来,新巴尔虎右旗通过落实草畜平衡、休牧轮牧等政策,实施沙地治理、草原补播等工程,生态成效显著。3249.78万亩天然草场植被稳步恢复,2024年草原草群平均高度达32厘米,植被盖度提升至66%,并累计完成草原生态保护修复治理8.93万亩。生态改善带来动物种群回归,哺乳动物种类从35种增至38种,黄羊、兔狲等野生动物踪迹日益频现,鸟类种类达345种。

据悉,康巴什区全域面积372.55平方公里,其中耕地荒地14.83平方公里。基于地理气候、空气质量及秸秆分布等要素,方案将70.13%的耕地荒地划为禁烧区。

[纵览]

内蒙古城镇生活垃圾无害化处理率达100%

本报12月10日讯 (记者 帅政)记者从内蒙古自治区生态环境厅获悉:“十四五”期间,内蒙古实施了一批城市更新改造项目,取得显著成效。其中,全区城镇生活污水处理厂均已达到一级A排放标准,城镇再生水利用率达47.7%,6座城市成功申报国家再生水利用重点城市。全区城镇生活垃圾无害化处理率达100%,污水处理率达98.89%。

据了解,“十四五”期间,内蒙古把实施城市更新行动作为推动城市发展高质量发展、不断满足人民美好生活需要的重要举措,坚持践行“先体检、后更新”“无体检、不更新”理念,连续5年开展城市体检,城区体检面积已达到1280.47平方公里。各地根据城市体检结果形成体检问题清单、整治建议清单和城市更新项目库,精准发现城市更新重点问题。

东居延海连续3年实现冬季生态补水

本报12月10日讯 (记者 张慧玲)记者从内蒙古自治区水利厅获悉:近日,黑河冬季调水头缓注入东居延海,标志着2025—2026年度黑河水量调度工作取得重要阶段性成果,也为区域生态恢复、生物多样性保护及春季农业灌溉储备了关键水源。这是东居延海连续第三年冬季生态补水取得成功。

据悉,自11月11日黑河水量调度工作启动以来,黑河流域各部严格执行“全线闭口、集中下泄”的统一调度措施,通过科学调控东河节制闸、关闭其余河道闸口等方式,有效降低输水损耗,提升水资源利用效率。在精细化调度下,水头自狼心山至东居延海仅用时5天,输水效率显著。目前,东居延海水面面积稳定在41.6平方公里,蓄水量达6930万立方米,水体生态功能持续恢复,周边胡杨林等天然植被得到有效滋养,越冬条件进一步改善。

呼和浩特邮政快递业绿色转型覆盖城乡全域

本报12月10日讯 (记者 李国萍)记者从呼和浩特市邮政管理局获悉:为进一步推进全市邮政快递行业生态环保工作,呼和浩特市邮政管理局联合市生态环境局,于10月启动2025年全市邮政快递业绿色分拨中心与绿色网点评选工作。至此,呼和浩特市绿色分拨中心区域总部全覆盖,绿色网点总数达36家,标志着全市邮政快递业绿色转型进入城乡“全域覆盖”阶段。

据悉,为进一步扩大绿色网点以点带面的示范效应,此次评选范围从主城区扩展至县域,推动绿色网点建设向农村末端延伸。新增的10家绿色网点中,位于土左旗的呼和浩特市恒盛德商贸有限公司,通过投入智能化分拣设备以及无人车的应用,大大降低了运输过程中的能源消耗及碳排放,成为绿色转型标杆。

鄂尔多斯康巴什区建立差异化秸秆禁烧管控体系

本报12月10日讯 (记者 帅政)记者从内蒙古自治区生态环境厅获悉:鄂尔多斯市康巴什区近日出台《康巴什区秸秆露天焚烧禁、限烧区域划定工作方案》,建立科学化、差异化的秸秆焚烧管控体系。方案通过精准划分10.4平方公里禁烧区与4.43平方公里限烧区,配套动态管理机制,推动秸秆禁烧从“一刀切”向“精准治”转型,为守护“康巴什蓝”提供制度保障。

据悉,康巴什区全域面积372.55平方公里,其中耕地荒地14.83平方公里。基于地理气候、空气质量及秸秆分布等要素,方案将70.13%的耕地荒地划为禁烧区。